

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año. 4'00
Mes 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20
Teléfono núm. 40

Respeto al Concejo

Tendrán la culpa los alcaldes y concejales que en estos últimos años han regido las Casas Consistoriales, o no la tendrán; pero es un hecho que en Guadalajara se ha perdido todo respeto al Ayuntamiento y una gran parte de vecinos se burla de las Ordenanzas Municipales, de los Reglamentos, de los bandos, y de las órdenes emanadas de la Corporación municipal.

El privilegio de que disfrutaban en Guadalajara los amigos de los concejales, los que en elecciones manejan el tinglado, los que en política pueden servirles para el logro de sus aspiraciones, mata todas las iniciativas, se opone a una recta administración de los intereses del vecindario, y coloca a este pueblo, digno de mejor suerte, en condiciones de inferioridad, impropias de una capital cercana a la Corte y que cuenta con medios sobrados para ponerse a la altura de otras de su categoría.

Inútil resulta que al Ayuntamiento vayan uno, dos, o tres concejales de buena fé, animados de los mejores deseos para hacer una campaña provechosa, que redunde en beneficio del pueblo. Sus propósitos se estrellan enseguida contra la apatía de los demás, contra el núcleo de resistencia que oponen unos cuantos señores rutinarios, dóciles y mansos servidores del conde de Romanones y de sus caciquillos en Guadalajara.

La justicia de nuestro Ayuntamiento es solo para los débiles, para los de abajo. Los que disfrutaban del favor, pueden construir casas o hacer obras sin cumplir los preceptos de las Ordenanzas. Quedas solo para los desheredados del favor que dispensa la política de Romanones, el rigor del expediente para abrir un hueco o repasar una fachada. No pagan sus cédulas los del favor pero puntualmente se les exige a los que no cuentan con influencia. Se imponen multas a los desconocidos pero las denuncias que los alguaciles presentan a los tenientes de alcalde, se echan al cesto de los papeles si el denunciado es amigo de los caciques máximos o mínimos.

Es intolerable ya tal estado de cosas. Hay que concluir con la situación lamentable de este pueblo en el que medran los que se desprecupan de todo y atentos solo a explotar su amistad con Romanones o los servicios que a este prestan, se encaraman en los puestos más altos y rigen los destinos de Guadalajara.

Con decir a los pocos que nos atrevemos a hablarles claro y a hablarles alto que lo que quisieramos nosotros es coger las magras que ellos se comen, despachan y se quedan tan tranquilos. Con argüir que muchas veces no puede cumplirse la ley, pero que la ilegalidad es moral, cuando no pueden negar la infracción denunciada, cumplen y siguen su marcha atentatoria a los sagrados intereses que representan.

En lugar aparte damos cuenta del escandaloso hecho descubierto en la última sesión del Ayuntamiento. No dirá nadie, después de conocido ese hecho, que exajeramos, que hacemos política, que queremos magras. El solo basta para justificar nuestro dicho de que en Guadalajara se ha perdido ya todo respeto al Ayuntamiento.

El mal es grave gravísimo. De él no tienen la culpa los que lo realizan. Amigos de hablar siempre el lenguaje de la verdad desnuda, aunque nos reste amigos, aunque nos valga el odio y la persecución de los que aquí son árbitros de los destinos, de los negocios, de los bufetes, de las empresas, hemos de gritar hoy como ayer, y mañana como hoy, amantes de Guadalajara, hasta enronquecer hasta si preciso fuera dar con nuestros huesos en la cárcel o en las sepulturas que dejan vacías los que sin licencia y contra todas las leyes, trasladan restos de hombres que no parece sino que estaban predestinados a ser llevados y traídos en sus postreros instantes de vida, y a ser llevados y traídos después de muertos, con menosprecio del respeto que en todas partes inspiran un agonico y un cadaver.

Por Guadalajara, hablaremos siempre claro, siempre alto, y sin vacilaciones diremos: el mal es grave, gravísimo; pero de él, tiene la culpa el propio pueblo que paciente aguanta las tropelias del caciquismo.

PARATI...

MARIA CARMEN

Eres bella; tu frente inmaculada tejida está de nieve y azucena; eres inteligente y eres buena, es tu trenza finísima y dorada.

Tu boca es una ardiente llamarada frunciendo con el rictus de la pena; hechicera y gentil; pura y serena la embriagadora luz de tu mirada.

Tienes alma sencilla y amorosa, de alegría infantil y bulliciosa con imán atrayente de cariño.

Y yo que he sido andaz toda mi vida sienta, al verte, mi voz enmudecida y sufro y me resigno como un niño.

El Híterez Misterio.

En el Ayuntamiento

Los restos de D. Francisco Cuesta, ¿donde están?

Habíase deslizado la sesión del viernes tranquila y sin incidentes. El único asunto que en el orden del día figuraba que pudiera haber motivado, al decir de las personas que estaban en el secreto, discusión acalorada, lo defendió con breves y embozadas palabras el Sr. Prado.

Tratábase de una comunicacion del director del Instituto en la que cumpliendo el acuerdo del Claustro se pedía al Ayuntamiento que la calle antigua de la Piedad, hoy de Juan Catalina, fuera empedrada para evitar humedades en los sótanos del referido Centro y de que la línea de enfrente al mismo Centro, quedase lo más recta posible.

Habíase dicho que el Claustro protestaba de la obra que realiza el concejal Sr. Justel en una casa de su propiedad sita en Santa Clara y que hace esquina a la calle de Juan Catalina, porque no se realizaba con arreglo a la alineación debida. Pero debió equivocarse el público porque ni en la comunicacion se mencionaba semejante cosa ni el propio director del Instituto y

concejal Sr. Prado, que hizo uso de la palabra para apoyar la pretension deducida en dicha comunicacion, aludió a las obras de referencia. Al contrario advirtió que no se referian para nada a ellas.

Y parecía que la sesión tocaba a su fin, después de unos ruegos que formuló el Sr. Ramirez, cuando el señor Barrera dirigió al alcalde la siguiente pregunta: ¿Puede decirnos el señor presidente si es cierto que los restos de D. Francisco Cuesta, han sido exhumados y trasladados a su panteón, ya que en Guadalajara se asegura así por todas partes, y yo que soy vocal de la comision de Sanidad no tengo conocimiento de que se haya tramitado el correspondiente expediente?

El Sr. Fluiter manifestó que nada sabía y consultado el señor secretario resultó que en el registro correspondiente aparece enterrado el cadáver del Sr. Cuesta en el nicho donde se inhumó a su fallecimiento; que no se había solicitado por nadie la licencia oportuna para la traslacion de dichos restos; que no se habían ingresado por tanto, los derechos correspondientes en la Depostaria municipal; y que no se había otorgado a nadie permiso para que pudiera verificar la exhumacion.

El Sr. Justel como presidente de la comision de Beneficencia y Sanidad habló para decir que él tampoco sabia nada ni había intervenido en tal asunto y los señores Ramirez, Núñez, Prado, Pajares, López Cascajero y Cuadrado, unieron su protesta a la formulada por el Sr. Barrera, por la inconcebible falta de respeto y consideracion al Ayuntamiento.

Después hemos oido decir pero sin que podamos responder de la exactitud de la especie por referirse a hechos acaecidos fuera de la sesión pública, que el alcalde había abierto una informacion y oido al capellán y conserje del cementerio; que parece ser ha mediado en el asunto algún o algunos concejales, sin conocimiento del alcalde ni de los demás ediles.

Sin embargo creemos que en esta ocasion como en otras, quedará todo en agua de borrajas. El caso es que el Ayuntamiento ignora oficialmente si en el cementerio yacen los restos del Sr. Cuesta, en su nicho o en el panteón y que si hubiera necesidad de certificar tendría el alcalde que asegurar una falsedad pues en los registros municipales aparece todavia en el primitivo nicho y no en el panteón.

¿Se concibe algo más absurdo? Pues verán ustedes como ni siquiera salen del Ayuntamiento los concejales que hayan cometido tal tropelia y como nadie sufre el castigo correspondiente a un hecho que aparte lo que interesa al Ayuntamiento, constituye un delito previsto en el Código penal.

Esperemos el resultado de lo que acuerde el Ayuntamiento.

NECROLOGICAS

Don Luis Garcia del Val

Rápida y traidora enfermedad ha llevado al sepulcro al que en vida fué nuestro respetable amigo, el digno secretario de la Diputacion provincial. Tristísima impresion ha producido en Guadalajara la pérdida del señor D. Luis Garcia del Val, pues sus bon-

dades y caballerosidad le habían captado el afecto de todos.

Descanse en paz y reciba su familia la expresion sincera de nuestro pésame por la desgracia que les aflige.

Don Eduardo Meseguer Diaz

La penosa y larga enfermedad que venia padeciendo el coronel de Infanteria (retirado) D. Eduardo Meseguer, tuvo fatal desenlace el pasado domingo.

No parece sino que la Providencia ha querido disponer de los buenos, de los que gozaban el respeto y cariño de Guadalajara entera, y así en pocos dias, el virtuoso Arcipreste, el caballero secretario de la Diputacion, el prestigioso militar modelo de cristianos Sr. Meseguer, han dejado esta vida, sumiendo en el desconsuelo a la numerosas personas que les respetaban y amaban.

El finado estaba condecorado con la medalla de Alfonso XII y otras; era Caballero Placa de la orden de San Hemenegildo y poseia las cruces blanca y roja del Mérito militar.

Rodeado de su amantísima esposa y de todos sus hijos que tantos y solícitos cuidados prodigaron al enfermo ha pasado a mejor vida confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

¡Qué Dios haya acogido su alma!

A la familia toda, deseamos resignacion para su pena de la que participamos en esta casa donde supimos siempre apreciar las excelentes dotes del finado.

MISCELANEA

EMPERADOR-POETA

En Alemania, cuna de ciencias y artes, nació un hombre para ser rey. Este rey antes que rey fué hombre: el hombre con todas sus flaquezas y virtudes. En la escala de honores que le condujo al solio imperial supo conservar íntegro el tesoro de sus cualidades. A diferencia de los que suben despojándose de toda virtud y cifran la personalidad real en una fria estatua inaccesible a todo sentimiento, este rey, cobijó puro e inextinguible bajo la púrpura imperial el venero inapreciable de su corazón.

Este rey, que es guerrero en la guerra, científico en medio de su nacion, plantel de sabios, y jefe de gobierno ante los negocios de su patria, se siente hombre en la dulce paz de su hogar y allí amoroso y tierno compone versos que después de escritos y leídos a su familia, los rompe.

Un periódico alemán ha sorprendido indiscretamente una poesia inédita de su emperador Guillermo II.

Héla aquí:

LA CAMPANA DE LA VIDA

I

De los montes en las cumbres encrespadas se alzan torres polvorientas, se alzan torres solitarias, donde viven silenciosas las campanas, las campanas que colgando, como flores agostadas, nunca, nunca se movieron en sus viejas atalayas con el empuje robusto que presta la estirpe humana.

Mudas, silenciosas cuelgan en las noches argentadas, y bajo cielos serenos,

y en la calma de las apacibles horas llenas de dulce bonanza.

Más cuando el cielo se nubla, cuando braman

los furiosos vendavales, cuando la tormenta estalla, cuando el trueno tabletea y el horizonte se inflama en la cumbre de los montes, en las torres solitarias, empujadas por el viento suenan tristes las campanas, y hallan ecos sus gemidos en el valle y la montaña.

II

Dios, con bondad infinita, dulce y santa,

en todos los corazones puso siempre una campana y en esas horas felices,

sosegadas, en que la vida se alegra como la risa del alba,

la campana no se agita, y está muda la campana.

Mas cuando sopla iracundo el viento de la desgracia,

cuando la angustia opresora rompe en torrente de lágrimas,

también en los corazones, igual que en las atalayas, llora triste, llora triste la campana.

Y ante la muerte que llega, y ante la mustia esperanza,

todas las manos se juntan y a impulso de nobles ansias

todos doblan las rodillas, todos alzan las miradas,

y al entreabrirse los labios, sedientos de paz y calma,

vibra la campana triste, la plegaria.

Guillermo II, Emperador de Alemania.

LA FERIA

TOROS Y NOVILLOS

Tanto la corrida de toros como la de novillos que se están organizando para la próxima feria, prometen ser del agrado del público.

El día 15 estoquearán en esta plaza los aplaudidos diestros *Salero II* y *Mazzantínolo*, seis toros de ganadería acreditada.

Para elegirlos hoy saldrán el concejal señor Cascajero y el Profesor Veterinario D. Narciso Valles, a quienes esperan en Madrid los empresarios de la corrida para juntos trasladarse al sitio donde pastan los predestinados a morir en nuestro circo taurino.

El día 16 se celebrará una gran novillada para la que han sido contratados los valientes matadores *Angelete* y *Posadero* que estoquearán seis bravos novillos.

Todo hace esperar que este año, los desvelos de la industria y del Comercio, y de la Comisión de Fiestas del Ayuntamiento serán recompensadas por el éxito.

Banda Municipal

El viernes recibió el Alcalde un telegrama de Madrid participándole que aquel Ayuntamiento acababa de acordar en sesión conceder el oportuno permiso para que la Banda Municipal venga el día 16 a Guadalajara.

Como en ese día ha de verificarse la novillada, el señor Fluiter llamó a su despacho a los empresarios que explicaron los perjuicios que se les irroga-

rían si se suspendía para otra fecha la corrida, por lo que el Alcalde celebró una conferencia telefónica con el Ayuntamiento de Madrid y quedó en marchar aquella misma tarde a la Corte, como lo efectuó, para gestionar que la Banda Municipal venga el día 17 como se había solicitado.

Vencidas las dificultades que se oponían a que el Concierto pudiera celebrarse el día 17, el domingo regresó el señor Fluiter, con la grata noticia, y hoy podemos asegurar que el Programa de Ferias no sufrirá alteración alguna, celebrándose el concierto el sábado 17 en la Plaza de Toros.

Coso azul y blanco

En breve empezarán los trabajos en la calle Mayor, desde Santa Clara hasta la Plaza de Marlasca para la colocación de grandes guirnaldas de flores blancas y azules que se colgarán de balcones de una acera a los de la de enfrente, formando un verdadero túnel.

Sabemos que para la noche del 18 en que tendrá lugar la retreta, se construirán artísticas carrozas y adornarán los coches de las principales familias de esta Capital con flores blancas y azules.

Gente joven y animada se dispone a ocupar los coches y carrozas bien provistos de serpentinas y confetti de los citados colores para tomar parte en la batalla que piensan dar a los transeúntes y a los que desde los balcones presencien el espectáculo.

Función teatral

El viernes, previo anuncio, se celebró la función-beneficio de la Asociación de socorros mutuos de empleados de la Diputación provincial.

La sala presentaba brillantísimo aspecto, congregándose en el local toda la sociedad de Guadalajara.

Como en funciones tales, solo se mira al fin primordial de la taquilla, constituyendo dichas fiestas un pretexto con el que la caridad disimula su acción, no hemos de someter nuestro juicio a una severidad catoniana, sino que la tolerancia debe suplir toda crítica.

De este modo, siendo para nosotros una Asociación altamente simpática nos hemos de congratular si esta fiesta fué para ella un paso más para la prosperidad. Los pingües rendimientos que la tal función aportara son mas que motivo suficiente para considerarla como un triunfo más de la simpática elase burocrática.

No así el programa. Aunque a decir verdad el público no cesó en su hilaridad, las obras que le componían no son ni con mucho obras de algún mérito. «En cuarto creciente» es una flojería indigna de la pluma de un Linares Rivas quien nos tiene acostumbrado a a inmejorables producciones. El sutilísimo ingenio del afamado comediógrafo no aparece por ningún lado. El sepelio que de esta obra se verificó en Madrid el día de su estreno fué el justo premio a su demérito.

«Lluvia de hijos» es una astracanada de inverosímiles proporciones. Como todos los vodeviles franceses es disparatado. En él están permitidas todas las circunstancias agravantes del crimen teatral como chistes traídos por los cabellos, de sal gorda, escenas forzadas, un movimiento de personal inadecuado y mareante y todo esto expuesto en la mezquindad de un asunto trivial y ramplón.

Tiende como a fin particularísimo a la provocación de la risa y a este fin supedita todo y se vale de cuantos medios lícitos o no están a su alcance.

Hermano gemelo de «La chocolatería» y «Petit café» y cuantos géneros de exportación francesa están al público en el mercado teatral de España tiene ese sello peculiar de grotesca risión, que les distingue en nuestra literatura.

Repáraz al verter al español esta obra ha dado pruebas de tan mal gusto que corre parejas con el del público de Madrid que aguantó esa lata ciento y pico de veces en el cartel.

La compañía dejó mucho que desear. Teodora Moreno la principal figura de ella estuvo a la altura que ustedes digan.

Lo dejó a la elección del lector porque para mí, dicho sea en el mayor secreto, no me gusta.

Y de esto que no se enteren los de la sociedad «New-Club».

De sociedad

—Por una confusión de la persona que nos facilitó la noticia de haberse publicado en San Nicolás la primera amonestación de nuestro querido amigo D. Victoriano Celada con la distinguida señorita Isabel Bartolomé, incurrimos en el error que lamentamos de anunciar así entre las notas de sociedad de nuestro anterior número.

—El domingo tuvimos el gusto de saludar en esta al ex-Secretario del Ayuntamiento de Madrid, querido amigo nuestro D. Emilio Sánchez.

—En Málaga ha fallecido el coronel de Infantería, retirado, D. Victoriano Pintos, padre del capitán de Ingenieros D. Mario a quien testimoniamos nuestro pésame.

—El sábado tuvimos el gusto de saludar en esta al ex-Secretario de la Audiencia D. Miguel García que vino a posesionarse de su nuevo cargo de Teniente Fiscal.

—El domingo por la tarde ingresó en el convento de Religiosas Carmelitas de San José (vulgo de abajo) una distinguida señorita de Pamplona.

Se encuentra enferma la respetable señora y brillante publicista doña Ysabel Muñoz de Caravaca, nuestra distinguida compañera en la prensa, madre del joven periodista y funcionario de Instrucción Pública D. Jorge Moya.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

—El pasado jueves estuvieron en Alcalá de Henares nuestros queridos amigos D. Valeriano y D. Antonio Ayuso con el hijo de este último el joven estudiante D. Eduardo que ingresó dicho día en el Colegio de los P. P. Escolapios.

—El martes pasado y con motivo de celebrar su santo recibió inequívocas pruebas de las numerosas simpatías con que cuenta el alcalde señor Fluiter, que vio muy concurrida durante todo el día su morada.

La Banda provincial de música le obsequió con una serenata.

—De Mandayona ha regresado nuestro querido amigo el Capitán de Infantería D. Victor Martínez con su distinguida señora e hijos.

—Han marchado a Madrid, donde fijarán su residencia D. Pío Fernández de Rivera y su distinguida familia. Sentimos la ausencia de tan buenos amigos, como lo sentirán cuantos los trataban, después de su larga permanencia en esta población.

Ha llegado a esta población y en ella pasará una temporada la distinguida señora viuda de Fernández Anduaga, madre de nuestro querido amigo y compañero en la prensa el inspirado poeta D. Manuel Fernández de La Fuente.

—En Villanueva de la Torre ha dejado de existir la bella señorita Alejandra López Orozco, hija del acaudalado agricultor D. Hipólito, a quienes testimoniaremos nuestro más sentido pésame.

—A la encantadora señorita Pepita Diges le ha sido practicada con todo éxito, por los doctores García y La Rica una pequeña operación quirúrgica. Que sea enhorabuena y que se restablezca totalmente a la mayor brevedad, deseamos.

—El viernes marchó a Madrid para consultar con el afamado especialista en enfermedades del estómago doctor Yagüez, nuestro querido amigo el conde y Presidente de la Junta Municipal del Censo D. Emilio Casado.

Sin duda por efecto del reconocimiento y cuando terminó éste, sufrió un desvanecimiento el enfermo que alarmó a las personas de su familia que le acompañaban, los que avisaron por teléfono a D. Antonio y D. Enrique Casado, que se quedaba su hermano en Madrid aquella noche.

La noticia, conocida a medias, por las muchas personas que distinguen con su afecto a nuestro estimado corresponsario, produjo en Guadalajara impresión grande hasta que el sábado regresaron de Madrid D. Antonio y D. Enrique Casado y nuestro director señor Barrera, que había querido informarse por sí mismo del estado de su amigo, y afortunadamente participaron a todos que no revestía importancia alguna lo ocurrido al Sr. Casado.

No necesitamos decir cuan de veras celebramos que la dolencia de nuestro buen amigo haya sido pasajera.

—Ayer dio a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora de Sotz Lopetegui que se encuentra en ésta con sus padres los señores de Sanz López.

Nuestra cordial enhorabuena.

La Virgen de la Antigua

Ahora que el Ayuntamiento se preocupa de conseguir sea declarado fiesta oficial en Guadalajara el día de su Patrona Nuestra Señora de la Antigua y de consignaren presupuesto mayor cantidad para la celebración de fiestas en el año próximo, dignas de la Patrona, resulta interesante recordar la preciosa monografía que con el título de «Rasgo histórico acerca de nuestra Señora de la Antigua de Guadalajara» escribió el cronista de esta ciudad don Juan Catalina García.

De tal trabajo es el siguiente artículo «Los milagros»...

Nada hay menos razonable que la brutal negación del milagro que en nombre de la sabiduría humana oponen algunos a las creencias de la fé. Lo primero, porque racionalmente se ha probado la realidad de innumerables hechos milagrosos: lo segundo, porque negar el milagro, es poner en duda la omnipotencia de Dios. El Creador de las leyes físicas que rigen la vida y la muerte de los seres, la marcha regular de los organismos y la armonía universal, puede, por un efecto de su querer soberano, anularlas en un momento cualquiera, suspenderlas, modificar su eficacia.

Todo lo que contradiga esta doctrina clarísima que los expositores católicos explican conforme al espíritu de la Iglesia, carece de la noción de la racionalidad. Yo no conozco dialéctica más rigurosa y ajustada a las leyes del entendimiento, que la empleada por los sabios católicos para explicar y defender la verdad de algunos milagros reconocidos y proclamados en nuestros días por la Santa Sede. (1)

Las notas características del hecho milagroso han de ser, según declara un ilustre escritor: 1.º que no pueda atribuirse a la naturaleza o al arte, sino al mismo Dios; 2.º que se salga de las leyes naturales; 3.º que sus efectos sean visibles y duraderos, y 4.º que denoten la santidad de una persona o la confirmación de un punto de doctrina. Porque Dios, según presumimos, no ha de hacer milagros sin objeto propio de su eterna sabiduría o misericordia.

Pero es cosa fácil el negar estos actos de la Providencia, sobre todo cuando no se ven ni se tocan. Al fin, no menos influencia ejerce la inclinación de nuestra naturaleza a no creer, que su contraria de creer, y hasta tomamos como signo de evidente superioridad el explicar los hechos extraordinarios conforme a nuestro propio criterio, como si fuésemos capaces de comprenderlos y calificarlos con perfecta exactitud. Siempre decimos: ¿quién ha visto un milagro? Y si el silencio sucede a la pregunta ¡qué triunfo el de la incredulidad! (2)

Cristo mismo prometió el milagro perenne de asistir a su Iglesia, con lo cual se contradice el criterio luterano de que los hechos sobrenaturales ocurrieron sólo en los tiempos apostólicos. Además, la historia, bien comprobada aún por los exépticos de buena fé y por los prodigiosos adelantamientos de la ciencia, condenan ese error protestante.

(1) Por ejemplo, la del abate Moigno para explicar científicamente los milagros que se deben a la intervención de S. Benito José Labre. Aquel sapientísimo escritor francés, de cuya pericia en las ciencias humanas da testimonio todo el mundo sabio, ha dedicado el tomo V de su prodigiosa obra «Los esplendores de la fé», al examen rigurosamente científico de la causa de canonización del bienaventurado a quien hace poco colocó la Iglesia en los altares. Leyendo ese libro de Moigno, el más ciego verá claro, si le anima el propósito firme y leal de recibir la verdad.

(2) «El exéptico, dice el jesuita inglés P. Ricardo Clarke, se muestra dispuesto a creer si se le enseña un milagro bien patente. Si se le responde que los milagros no son para satisfacer la curiosidad de los incrédulos, considera la respuesta como una escapatoria y se declara triunfante.»

Quizá sean ahora menos numerosos los milagros que en otras épocas, y aún cuando nadie puede asegurarlo así, no hay inconveniente en admitir esa opinión. Acaso se deba esto a haberse apagado el fervor de los cristianos, y a que han desaparecido poco a poco las ocasiones de que Dios ostentase su poder sobre las leyes naturales, obra y creación suya (3).

Claro es que los fieles no están obligados a admitir como hechos sobrenaturales cuantos se propalan y anuncian. En materia tan delicada, la sutileza del entendimiento ha de acomodarse con un cristiano espíritu, para que la fé, puesta como en suspenso entre la negación y la afirmación, no se deje llevar por una o por otra sin deliberar sosegadamente. Mas, por fortuna, tiene una regla fija y segura, con la cual no hay riesgo de equivocarse, como que es luz clarísima y siempre viva. Las decisiones de la Iglesia que gozan de autoridad para definir acerca de los milagros, constituyen esa regla de conducta cristiana en el asunto. Por donde parece que sin angustias ni inquietudes, podemos deleitarnos en la prudente consideración de sucesos sobrenaturales que la piedad atribuye a la intercesión de la Santísima Virgen y de los santos, holgándonos de esta manera con el recuerdo de los que la tradición popular conserva de los milagros de Nuestra Señora de la Antigua.

En la misma facilidad con que el pueblo acoge estos recuerdos, se contiene una nueva excelencia de la religión cristiana y de sus prácticas. Porque son como medicina excelente y reparadora, por cuya virtud aplacan los fuegos de la desesperación y se alimentan los suaves ardores de la esperanza. ¡Bien haya el que, herido por dolorosas congojas, aparta los ojos de la tierra, que le niega alivio y consuelo, y los solicita del favor de Dios! ¿Qué bálsamo dulcificará sus penas, cómo poner la esperanza en el más alto asiento de la verdadera misericordia?

Los que arrancan del corazón del pueblo la pura fé de sus mayores, le causan daños irreparables, aun desde el punto de vista humano. En los desmayos y flaquezas de nuestra pobre condición no siempre tienen influjo las sentencias de la humana sabiduría, que no se levantan mucho de sobre esta baja tierra que pisamos. Pero en los éstasis y arrobamientos de la piedad sincera hay como un desasimiento de nuestra fiaca y carnal envoltura y un alivio indudable en las mayores congojas.

Por eso en todos los tiempos han acudido los pueblos y los individuos al pie de los altares en demanda de superior auxilio. Por eso la ciudad de Guadalajara como comunidad, o sus ciudadanos aisladamente, han implorado una y otra vez e implorarán mientras la fé no les abandone, el auxilio de la imagen de la Antigua, verdadero y místico arco iris, puesto sobre sus muros como prenda de perpetua alianza entre la religiosidad de Guadalajara y las celestes misericordias.

Y así como se pierde en las tinieblas de las antiguas edades el origen del culto a esta imagen, así aparecen desvanecidos los comienzos de los favores que otorgó a la ciudad donde mora. La historia que no consigna, como infiel y olvidadiza que suele ser, hechos notorios a todas las gentes, tampoco guarda la memoria de esos favores que de cierto serían tan singulares como eran las circunstancias azarosas de aquellos tiempos remotos. Pero la voz del pueblo que, aun cuando confusamente, siempre es eco vivo de las gratitudes humanas, asegura de los beneficios que siempre otorgó la excelsa Señora a sus devotos y adoradores.

(3) «Negar, dice el mismo escritor, la existencia actual de ese poder, es una herejía: negar que se ejerza actualmente es una opinión que merece ser reprobada.» Y en efecto, si tan excelsa potestad existe en potencia, ¿por qué no ha de existir en acción, según el lenguaje de teólogos y filósofos?

Aquí debo declarar que, siendo como soy completamente lego en tan grave materia, hubiera querido someter este libro a la aprobación de la autoridad eclesiástica, pero se ha opuesto a mi deseo, que contiene una estrecha obligación, la premura con que se escriben y publican estas páginas. Mas desde luego y humildemente, someto cuanto digo a la corrección de la Santa Madre la Iglesia.

De los que estos alcanzaron se guardó el testimonio en sus pechos agradecidos. La historia no puede hacer relato de ellos. Pero si consigna otros, a los que la piedad califica de milagros, conque Guadalajara y su tierra recibieron merced y consuelo. Así declaran algunas escrituras que en los años de 1.589, 1.593, 1.609, 1.641, 1.648, y 1.683, padeciendo la comarca grandísimas aficciones porque el cielo no enviaba a la tierra los fecundantes caudales de sus nubes, se sacó una y otra vez a la santa Imagen en públicas y solemnes rogativas. Los fervorosos llamamientos de los de Guadalajara debieron llegar hasta el trono de Dios, llevados como por mensajera divina, por la Madre de Cristo, de que es simulacro la efigie de la Antigua, porque el agua cayó sobre la tierra y re medió la terrible necesidad. Y fué tan palpable el caso en el último año de los referidos, que sobrevino el remedio en el acto mismo de mover la imagen de su trono para sacarla en rogativa.

Cuenta el que conservó la memoria del suceso, que en agradecimiento fué llevada la imagen, al siguiente día de ocurrir (que fué en 24 de Abril de 1.683), a la iglesia del Real Monasterio de Santa Clara, donde fué objeto de solemnes cultos, a que asistieron el Cabildo eclesiástico, el Ayuntamiento y gran número de fieles, para los cuales no fué ocasión de ingratitude el hallarse remediada la nesidad. En 12 de Mayo volvió a su casa y santuario Nuestra Señora de la Antigua.

En otros momentos de consternación y apuro acudieron los de Guadalajara a implorar los divinos auxilios, poniendo por intercesora a la Virgen. Así hicieron con notorio provecho con motivo de un temblor de tierra que se sintió en 7 de Abril de 1.630. Con una procesión de rogativa celebrada en 9 de Agosto de 1.676, conjuraron los efectos de la peste que asoló muchas comarcas españolas. Una terrible plaga de langosta cayó sobre la nuestra en 1.725 y el pueblo quiso, y lo logró, que se llevase a la Virgen a Santa María, donde estuvo recibiendo los amorosos homenajes de sus hijos durante dos días del mes de Mayo (4).

Cuando ocurrió el heroico alzamiento del pueblo madrileño contra las tropas de Napoleón, las autoridades de Guadalajara, que tuvieron noticias de las ocurrencias del 2 de Mayo de 1.808 al día siguiente, entre temerosas e indecisas no mostraron aquella energía y resolución que el patriotismo aconsejaba y de que, en verdad hicieron después nobles alardes (5). Pero luego que tomó cuerpo aquella gloriosa llama que había de correrse desde Cádiz al Pirineo, Guadalajara clamó venganza y guerra contra el tirano, y fortificando el amor a la patria con el sentimiento religioso, y creyendo con razón que la guerra era tan nacional como católica, sacó en rogativa la imagen de la Antigua y pidió a sus piés fortaleza para defender los altares, la patria y el trono.

Mas en 5 de Diciembre del mismo año entraron en la ciudad las tropas francesas. Robaron, saquearon y cometieron aquella serie de tropelías que eran como natural cortejo suyo, sin que de tanta ruina y estrago se librasen los templos. Solo el de la Antigua quedó incólume, y contaban después los vecinos de frente a la iglesia que si bien los soldados franceses intentaron penetrar en ella dos veces, una fuerza extraña, invisible, quizá sobrenatural, les malogró el propósito, librándose así el templo y la imagen de cruces profanaciones (6).

En los muros de la capilla mayor donde se levanta el trono de la Virgen, hay ex-votos y ofrendas con que los fieles dan testimonio de atribuir a la protección de Nuestra Señora de la Antigua muchas mercedes recibidas.

(4) Deseoso de autorizar las noticias que consigno con la indicación de las fuentes históricas de que proceden, he de advertir que estos datos están tomados del pliego de noticias históricas que parece redactó el presbítero don Justo España. Al referirse al suceso de la plaga de langosta, añade dicho escritor: «En memoria de esto se ponen en la cerca de Santa María, alrededor de los crios, muchas ramas, y lo llaman cabana.»

(5) Basta, para persuadirse de ello, leer las actas del Ayuntamiento de aquellos días, las cuales constan en el libro de acuerdos capitulares de dicho año. (Archivo de la ciudad.)

(6) Noticias del Sr. España.

La restauración del culto de la santa imagen que por iniciativa del Excmo. Ayuntamiento empieza ahora, aumentará la fé de los habitantes de Guadalajara, así como el número de esas ofrendas de la gratitud cristiana. La fé atraerá como rocío benéfico las bendiciones de Dios sobre la ciudad y si andando los tiempos, se ocupase pluma más experta que la mía en referir las maravillas de la excelsa imagen, este relato, pequeño y desahogado, como obra de una inteligencia casi yerta, se convertirá en un libro voluminoso, nutrido de consoladoras narraciones.

Intermedios extraños

Potente avanza la inmensa mole de la locomotora, lanzando estridentes silbidos que resuenan intensos en el enorme andén. Lleva tras sí en la colmena de sus vagones una muchedumbre animada por la misma idea: Madrid. Y al parar el tren, que de tan diversos sitios nos trae, afectos a unos, negocios a otros, empiezan en un lado del andén, las escenas de alegría... llega un padre, un hermano, un amigo... y entre abrazos, lágrimas de satisfacción se ven en muchos ojos.

Ofreciendo un molesto contraste, va a partir un tren por otra vía y también llantos y abrazos que por ironía espléndida corean a los de veinte pasos más allá. El tren empieza a andar, lento, augusto, con la misma majestad de despedida de un monstruo que siente alejarse...

Un factor de la estación:—Señora, que se va el tren... La señora (un poco ruborizada):—No, si no nos vamos ninguno de los dos... hemos venido aquí... a besarnos.

Paco Goya.

Cacéfilas

Pan de Viena.—Gracias al interés que en servicio del público pone el conocido industrial D. Manuel Digos, desde hace pocos días, puede comerse en Guadalajara el pan de Viena elaborado en las mismas condiciones que en Madrid, pues la levadura se recibe diariamente en esta capital y un inteligente maestro de panadería dirige las operaciones que se efectúan con gran rapidez y limpieza merced a los modernos elementos con que cuenta la panadería de Digos y al motor que impulsa las amasadoras.

Nuestra enhorabuena al Sr. Digos que ha sabido traer a su pueblo un nuevo adelanto.

Casado & Rubio, en C.

Altas novedades en sombrillas y abanicos

Agrupación Mercantil. Ha quedado constituida en esta importante Agrupación, la sección de los gremios de coloniales, vinos y aceites, habiendo sido elegidos para presidente D. Francisco Ayádupus, y comisionados D. Gregorio Carrasco, don Eusebio Sánchez y D. Francisco García Fernández.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños

Audiencia.—En la presente semana se verá en esta Audiencia los siguientes juicios orales.

Día 7 de Octubre.—Juzgado de Pastrana: contra Francisco Rojas y otros, por hurto. Abogados señores Carrasco, Quijada y Barrera; procuradores señores Ramírez y Ayuso.

Día 10.—Juzgado de Pastrana: contra Patrocinio Brihuega, por lesiones. Abogado Sr. Rojas, procurador Sr. Ayuso.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69—Guadalajara—

Ascenso.—Ha sido promovido al empleo de cabo en la revista del presente mes, el guardia civil, D. Bonifacio Hernando Barba.

¿Os encontráis débil? Somarol Ramos.

Defunción.—Ha fallecido en esta capital el padre del conserje del Ateneo Obrero D. Jorge Abad, a quien enviamos sentido pésame.

¿Estáis inapetente? Somarol Ramos.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad, una niña, la esposa del cabo de la guardia civil, D. Bonifacio Hernando Barba.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

ANUNCIO

La Dirección general de Obras públicas con fecha 29 de Septiembre último, amplía hasta el día 25 del mes actual, el plazo para solicitar examen de aptitud a ingreso en el cuerpo de camineros, quedando anulada hasta nuevo aviso la orden de examen, publicada en el Boletín oficial de esta provincia del 28 de Septiembre último y en la prensa local de esta capital. Guadalajara 1.º de Octubre de 1914.—El ingeniero jefe, Vicente Mariño.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y pichen sombreros. Novedades para niños.

SE VENDE

En Almonacid de Zorita, una casa en la calle de los Ciruelos, propiedad de los hermanos señores D. Antonio y D. José Ruiz y González, de esta capital; para más detalles dirigirse al procurador de Guadalajara D. José Sanz y Sanz, Jáudenes, 20, pral.

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad. Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Almoneda de muebles

Por ausencia se efectúa almoneda en la calle de Albarfñez, número, 31, principal, de cuatro a seis tarde.

FARMACIA Y DROGUERIA

— DE LA —

Viuda de Bartolomé

Mayor baja, 7.—Guadalajara

Precios de algunas especialidades de la casa

Solución antifebril, pesetas 3, frasco; Kola granulada, 1 id.; Glicerosulfato de cal granulada, 1 id.; Citrato de magnesia granulada 1 id.; Jarabe de rábano iodado, 1 50 id.; Pomada antihemorroidal, caja 2; Supositorios antihemorroidales, 2 idem; Emulsión de aceite de hígado de bacalao, 1 frasco; Ovalos de glicerina simples, 1 50 caja; Idem id. con ictiol, 2 idem; Vino de quina, 1 50 frasco; Vino de peptona, 1 75 id.; Aceite de ricino puro sin sabor, 0 25 id.; Esencia de zarzaparrilla, 0 35 id.

Se prepara toda clase de granulados, vinos, jarabes, ovulos, píldoras, supositorios, soluciones, elixires y pomadas medicinales de cuantas clases se indiquen.

PALACE HOTEL ESPAÑOL

de Rufiño Merino

Mayor baja, 24, dupdo.

Magnífico establecimiento situado en el punto mas céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

Preparaciones medicinales RAMOS

EXACTA DOSIFICACION. INSUPERABLE PUREZA DE PRODUCTOS GARANTIZADOS

	FRASCO	PESETAS
Piperazina granulada.....	3	>
Nuez de kola con glicerosulfato de cal granulada.....	2	25
Jarabe de hemoglobins.....	2	50
Idem de rábano iodado.....	1	50
Vino de peptona.....	2	50
Idem id. fosfatado.....	2	75
Idem tónico nutritivo.....	2	25
Esencia de zarzaparrilla.....	1	>
Solución de clorhidrofosfato de cal creosotado.....	>	65
Magnesia granular efervescente.....	>	75
Levadura de cerveza granulada....	1	50

DE VENTA: FARMACIA DEL AUTOR Marlasca, 1.—Guadalajara y principales Farmacias y Droguerías.

¡AGRICULTORES!

Abonos químicos de Peñarroya

Para pedidos dirigirse al representante en Guadalajara y su provincia don Daniel Muñoz.

Depósito: Paseo de San Antonio 4,



¡ATENCIÓN!

Para los señores veterinarios

Esta gran farmacia desde hoy se dedica a trabajar como sección especial todos los específicos modernos de veterinaria y los inyectables de uso terapéutico corrientes.

¡Precio de almacén!

Pirófero Canalda o vaxicante moderno, lata 2 pesetas; Elixir Canalda o antitélico poderoso, frasco 3 pesetas; Untura fuerte de Canalda (específico sin rival para dardos y esparabanes), bote 3 pesetas.

Tópico Fuentes, frasco, 2'45; Embrocación Elliman's Royal, 2'20; Anticólico Narbona, frasco, 2'45; Pomada Couceiro (fuego) caja, 1'30; Aceite vulcanizado, frasco 2'80, etc., etc.

Inyectables de pureza absoluta y garantía en sus preparados.

Ampollas de bromuro de arecolina, 1'50; id. de cloruro mórfico, 1'25; id. de pilocarpina, 1 50; id. de ecrina, 1'70; id. de cafeína, 1 50; id. de codesin, 1 70; id. de Ergotina, 1'75; id. de veratrina, 1 50; id. de quinaína, 1 70; id. de antiquinina, 1 50; etc., etc.

Sección especial de veterinaria Trócares para buyes, 9'00; id. para carneros, 7'00; Carteras para veterinaria completas, 75 00; Cánulas traqueales de Zive, 6 50; Cauterio Paquebin, 25'00; Corta-colas, todo metal, 60 00; etc., etc. Kilo algodón extra, 2 40; 1 metro, paquete gasa hidrófila, 0 30.

FIJARSE BIEN

Farmacia de A. Vicenti

— Mayor alta, 15. (Frente al Teatro) —

GUADALAJARA

DEBILIDAD, ANEMIA, NEURASTENIA

DESAPARECEN CON

SOMORAL RAMOS

— 3 pesetas frasco —

Marlasca 1, farmacia del autor. Guadalajara

CENTRO DE REPASOS

Y DE PREPARACION

PARA CARRERAS ESPECIALES

Plazuela de Dávalos núm. 10

Estudios del Bachillerato y Magisterio. Preparación para oposiciones a Topógrafos, Estadísticos, Telegrafos y Sobrestantes de Obras públicas.

Profesorado competente. Pidense detalles y precios al director.

SE VENDE

Turbina de 40 a 50 caballos de fuerza en buen uso y barato.

Dirigirse a D. Eusebio Alda, administrador de la fábrica de papel de Los Heros, residente en Pelegrina.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

— DE —

Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)

Yesos blanco y tosco, azulejo, baldosin, cementos, rasillas, cules y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5

(Junto a la iglesia de San Gil)

CONSULTORIO

Atendiendo a las indicaciones de sus clientes, ha decidido fijar su residencia de un modo definitivo y permanente en esta ciudad el médico de la prisión correccional D. Eduardo Castañs.

El Dr. Castañs, sin perjuicio de encontrarse en todo momento a disposición de sus enfermos, sigue teniendo su acreditada consulta particular los martes, jueves y sábados, de 2 a 4, en su domicilio Cruz Verde, 2, pral., esquina a Mayor baja. —A7—

¡Labradores!

Maquinaria agrícola de Antonio Cuiat (Lérida)

Representante en Guadalajara, Antonio

Casado Arenas. Mayor Alta

Especialidad en aventadoras, trillas, segadoras simples y guadañadoras.

La casa Cuiat tiene premios del Ministerio de Fomento de la exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, de la de Toledo y otras.

Mercería y paquetería al por mayor:

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Ramón Pallarés y Urús comunica a los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crédito número de licitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa desde 9,50 pesetas en las señoras Termas, y desde 6 pesetas en el Hotel San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, espaldas los baños, gran cascada, hermosos parques y lago maravilloso, las acreditan como residencia ideal. Especiales para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, nervioso y muscular; artritis, prediabetes, nefrosis, neurastenia y traumatismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid a Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Boisa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, o en Alhama de Aragón, Termas Matheu.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BALLY-BAILLIERE - NIERRA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Minería, Industria, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas. Servicios públicos. Avances de Adams y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 55 pesetas franco de porte.

“ANUARIOS BALLY-BAILLIERE Y NIERRA REUNIDOS”, Consejo de Clientes, núm. 249. BARCELONA. Dirección telegráfica: “ANUARIOS”. Barcelona.

AGENCIA DE NEGOCIOS

— DE —

José Sanz López

AVISO IMPORTANTE

Por Real orden del Ministerio de Hacienda publicada en la Gaceta del día 2 de Agosto último se dispone, que se suspenda en absoluto y hasta nueva orden señalar nuevos pagos en el turno ordinario para el cobro de alcances tanto para los repatriados de Cuba cuanto para los de Filipinas, quedando limitado al número 95.200 el señalamiento que se hizo en la Gaceta del día 2 de Agosto para el turno ordinario de metálico.

Como se vé queda suspendido el pago de alcances y a pesar de dicha suspensión esta agencia continúa confeccionando los expedientes de reclamación a fin de presentarlos en la Dirección general de Al Deuda y clases pasivas para en su día cuando se vuelva a pagar tener tomado turno de preferencia en su cobro pues de otra forma cabe la suspensión de pago por caducidad de derechos.

Esta es la casa que mas expedientes tiene confeccionados y cobrados que no los publica por su mucha extensión pero basta decir que pasan de ciento los que tiene terminados para su cobro y en tramitación tiene hoy setenta y seis de los mismos.

— NO CONFUNDIRSE —

Plaza de Jáudenes, 20, pral.—Guadalajara

LA JURA

El domingo por la mañana, en el patio central de la Academia de Ingenieros, se celebró el solemne acto de tomar juramento de fidelidad a la bandera, a los alumnos de nuevo ingreso. Asistió a la misa el batallón con armas, mandado por el comandante señor Mexía.

Casi todo el elemento militar se congregó allí, presidiendo el acto el general gobernador militar.

También se encontraban allí el gobernador civil y gran representación de las diversas corporaciones.

Los balcones con colgaduras, cuajados de caras bonitas daban con espléndida nota de color mayor realce al acto.

Terminado éste, el gobernador militar, con voz cálida y palabra fácil, se dirigió a los alumnos y en admirable alocución, les habló de las brillantes glorias del cuerpo que nunca faltó a su deber, de la trascendencia del acto realizado y llamando al patriotismo de la mujer española dió tres vivas, que vibrantes fueron contestados por todos.

¡Alumnos de nuevo ingreso, que jurasteis seguir las huellas, de los que tantas páginas gloriosas han escrito con su sangre, en el libro de la historia! El pueblo de Guadalajara os felicita con entusiasmo y cuando la Patria os reclame algún día, tened por seguro, que no seréis olvidados en nuestros votos!

El mismo día por la tarde en los salones de la Nueva Peña se celebró un animadísimo baile, obsequiando los novatos a la concurrencia con dulces y licores.

El jueves próximo en el Teatro principal también se celebrará otro baile costeado por los alumnos entrantes.

Vizeconde Raoul.

SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pielos.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

Colegio de San Fernando

1.ª y 2.ª enseñanza, clases de Caligrafía, Dibujo lineal y de figura.
 Preparación especial de Cálculo Mercantil por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.
 Para más informes dirigirse a D. Luis Escríba, Museo, 22, Guadalupe.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcalde : -
 Ramón Alcalde y Torrente
 ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20.
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalupe, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

MEDICO ESPECIALISTA

D. J. Campos, Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.
 Especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las *Hernias, desviaciones de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades*, visitará Guadalupe el día 23 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte.
 Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montera, 38, primero.

La Villa de Madrid

TEJIDOS | Y | NOVEDADES
 MAYOR BAJA
8
 GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS, CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOTIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan en correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS

Jáudenes, 5, bajo, Guadalupe.

Capitalistas industriales

Se venden por no poderse atender su producción fábica de harina y otra de luz eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.
 Su producción anual es de veinte mil pesetas factible de aumentarse con poco coste.
 Se sitúan en un terreno en esta provincia de Guadalupe y al pie del ferrocarril. Tiene una gran cantidad de regadío con arboles y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.
 También tiene viñas y olivos.
 Se dan buenas facilidades para el pago.
 Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de negocios D. José Sanz López, que vive en la Plaza de Jáudenes, núm. 20, pral., Guadalupe.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

DE
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalupe
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1819.
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000
 Reservas efectivas... 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
 Agente general en Guadalupe
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 22 Junio 1911

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
 DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadalupe D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1.

Alfonso L. ARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería
 Camas—Colchones
 Cómodos—Sillas
 Espejos, etc., etc.
 Batería de cocina—Herrajes
 clavazón—Herramientas—Armas de fuego, etc.—

Cementos marca "León,"

(El rey de los Cementos)
 Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedir precios y os convencereis de su economía.

Calle Madrid, 27.—Guadalupe

Como todos los años

La Casa Agustín García, ha recibido en muy buenas condiciones, Alcañor, Nifalina y Pimiento especial, contra la polilla.

Para destruir toda clase de insectos los renombrados polvos Perest, Leyer, Gior y Excelsior.

Cole Tanglefoot, el sin rival para preservar de parásitos los árboles, de resultados maravillosos.

Lata de medio kilo 2'50, de cuarto 1'50.
 = Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 =

TAHONA MECANICA DE DIGES

JAUDEÑEIS, 45
 Esta casa es la única en Guadalupe que fabrica su pan con ANASADORA Y REFINADORA mecánicas

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS.
DESPACHOS
 Mayor baja, 43 y 45 Mayor alta, 42 Amparo, 22
 El pan se vende a peso

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.—Zorrilla, 11
 Capital social: } 1.000.000 de pesetas suscrito.
 } 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.
SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.
 Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

— PEBLE —
AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo ésta ha conseguido hermohear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5'25.

DE VENTA

Droguería y perfumería de R. García
 Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA
 Teléfono núm. 64.

TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el **GRAN BAZAR**
La Tijera de Oro

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

Mayor baja, 19.—Guadalupe
 — Teléfono, núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA
 Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran»
 «Metal» y $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$, inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera, Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
 — ESPINO ARTIFICIAL —
 Cementos de la acreditada marca «EL LEON».
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen toman do un sello de Fenalina Sanz y Vera.
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos, ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados maravillosos.
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.
 Probad y veréis sus magníficos resultados.
Su precio 2 pesetas
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalupe en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

SE VENDE

Un molino harinero con dos parejas de piedras francesas nuevas, limpia belga, separador de semillas, dos ceruidos, transmisiones, elevadores, correas, etc., todo en buen estado; puede verse funcionar. Para informes dirigirse a

José Sanz López

Plaza de Jáudenes, 20, pral. Guadalupe

LA EQUITATIVA
B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, combatoria, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenda el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blasas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 2 a 50 pesetas.
 Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadalupe

GENEROS BLANCOS

— BAZAR —

Casado & Rubio

Se recomiendan para si solos, con su duración y economía
PREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES
Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)
 TELEFONO NUM. 49